

Előfizetési feltételek

helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Földes Ede

Könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adnak vissza.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Apponyi Verseczen.

A magyar képviselőház elnöke fényes szónoki sikert aratott a delvidéken. Szavának es illusziós egyéniségének hódító erejével tüntető lelkesedéssel ragadta nemetajku hazánkfiát. De nem ez a legérdekesebb és legfontosabb Apponyi verseczi szereplésében.

Apponyi ezt a kinalkozó alkalmat felhasználta arra, hogy szavának ország-világá széthallatszóló súlyával es imponáló tekintélyével tamadjon azokra, kik a delvidék hazafias németisége közt a magyar nemzeti államessze ellen való törekvés es agitáció maszlagát hintegettek.

„E hamis proféták — ugymond — az anyanyelvhez való ragaszkodás mellett a nagy nyugati nemet kulturnéphez való hozzátartozást hangoztatják. De hát miben nyilvánul egy nép hozzátartozása? Első sorban a történelemben, de nem a könyvekben letett történelemben, melyet talán senki sem olvas, hanem ama élő visszaemlékezésben, melyet nagyapáink az ő apáik hagyományaként az unokáknak a hosszú téli esteken a kandalló mellett elmesélnek.

És mit mesélnek nagyapáink? Hozzátartozásról nyugati nemet kulturnéphez semmit. De mesélnek egy magyar királynőről, kit az egész világ megtámadott, a ki hű magyarjainál keresett es talált segítséget. És e küzdelmekben az önök ősei is részt vettek. Mesélnek a nagy francia császárról, aki a népet, midőn volt joga elegendőtlenségre, királya elleni hűtlenségre akarta csábítani es hogy e magyar nép koronás királyához tartott mégis jó es balsorsban. És itt is közreműködtek az önök szülei. Mesélnek (es ezt maguk közül is sokan végigküzdötték), hogy midőn a magyar nép negyvennyolczban ősi alkotmányát különböző támadások ellen szükségből védeni volt kénytelen es e haza szent földjét vérevel áztatni, önök is ott voltak.

Ez az önök történelme, ez az önök hozzátartozandósága, de nem a nyugati nemet kulturnéphez, mely ördögöt sem törődött önökkel, hanem a magyar földhöz, amelyet őseik megmíveltek es termékenynyé tettek, de ma már ezerszeresen visszahizette munkájukat, szorgalmukat, sőt verüket. Ez az önök hozzátartozandósága az összes nagy magyar néphez, melynek bánatában, küzdelmeiben, győzedelemben résztvettek. És ha e kötelekeket erkölcsileg szeszakítják, akkor a földön hevernek, mint emlékek nélküli emberek, mint a gyökereitől megfosztott száraz fa.

Ugyanigy áll ez a jövővel is. Önök ismerik Schiller Toggenburg Ritter-jét, ki viszonzatlan szerelme érzetében nem tett egyebet, mint áttekintett kedvese várahhoz. Ez az egy Toggenburg szép témája egy költeménynek, de két millió Toggenburg, ki nem tesz mást, mint hogy átpislog a nagy nemet kulturnéphez a nyugaton, az már nevetés tárgya.

A mai alkotmányos Magyarországon mindenkinek meg van adva a lehetőség, hogy az államban a legmagasabb fokokat is elérhesse es tehetségeit a haza szolgálatában érvényesíthesse. És e déli országrész a magyar középosztálynak már sok becses munkást adott es fog még adni. Ez uton van gyermekeiknek jövője, de a nyugati kulturnéphez való átpislogással tönkre teszik e jövőt. Itt es nem kúnt a határokon túl fekszik gyermekeik, unokáik jövője. E jövőt akarják gyermekeiknek elrontani a hamis proféták es ezáltal megmérgezni élettéljes jelenüket es Ámde méregkeverőkkel szemben megszűnik minden kedélyesség.

E tendenciákkal es besugásokkal szemben, melyek a nyílt, hű sziveket akarják megmérgezni, csak a leg-határozottabb visszautasítás, háboru, keshegyig menő ellentállás, minden elnézés es meggondolás nélkül, lehetséges. És hogy önök es szellemtől találtam áthatva, hogy önök meg vannak győződve, miszerint multjuk es jövőjük csak itt található föl, örömmel tölti el szívemet, es engedjék meg, hogy ez örömet innét magammal is vihessen.

De nemcsak azon kötelességről szolt, melylyel minden nyelvű magyar honpolgárnak kell a nemzeti államessze iránt viselkednie; hanem kiadta a jelszót oly szabatosan es határozottan, mint előtte senki sem tette:

„Tegyük nemzetivé az ipart ugy, mint a kereskedelmet! Ne legyen nemzetünk kénytelen, hogy a földmívelés nyers terményeit külföldre szállítsa ipari feldolgozás céljából, honnét aztan drága pénzen vásároljuk vissza. Ne legyen ugy, hogy idegen érdekektől es felfogásoktól függjön gazdasági termelésünk forgalma. Ne legyen ugy, hogy mindezen munka nyeresége idegen zsebekbe menjen, hanem hogy bent maradjon.“

Nagy lelkesedéssel üdvözöljük a magyar képviselőház elnökének hazaszeretettől es mély meggyőződéstől áthatott szavait. Öntudatos nemzeti politikának egyedül helyes útját jelölik meg azok. Vajha meghallanak, megértenek s követnek ebben az országban mindenfele!

SZEMLE.

A közigazgatási tanfolyamok most kezdődő új tanévre a belügyminiszter a következőket biza meg az igazgatói teendőikkel: Budapesten dr. Bochkor Károly egyetemi tanár 24 előadóval, Debreczenben Veszprémy Zoltán vármegyei főjegyzőt 9 előadóval, Kassán dr. Puky Endre vármegyei főjegyzőt 12 előadóval, Kolozsvártt Dóza Endre alispánt 11 előadóval, Máramarosszigeten Kovács Gusztáv pénzügyigazgatót 8 előadóval, Marosvásárhelytt dr. Molnár Gábor főszolgabíró 9 előadóval, Nagybeckskereken dr. Dellimanic Lajos alispánt 8 előadóval, Pécsen Koszits Kamil alispánt 11 előadóval, Pozsonyban Klempa Bertalan alispánt 9 előadóval, végül Szombathelyen dr. Bezzerdj István alispánt 8 előadóval. Az előadók sorában minden szak képviselve van; vármegyei fogalmazói es számvevősegi, pénzügyigazgatási, bírósági tisztviselők, tanfelügyelők, ügyvedek, főispáni titkárok teszik ki zömét azoknak, kik a jövő közsegi es körjegyzőit ebben a tanévben terhes es fontos hivatásukra kiképezni hivatva vannak.

Két közoktatásügyi körrendelet. A folyó 1902/3 tanév megnyitását a vallás- es közoktatásügyi miniszterium két rendkívül fontos a népiskolai oktatás fejlesztésére alapvető körrendeletet bocsátott ki. Mindkét rendeletnek a népoktatás helyes es magyar hazafias irányban való fejlesztése es gyakorlatilag is hatekonnyá tétele a célja es ennek elérésére föltötte alkalmas es eredményt biztosító intézkedéseket lepett életbe. Az általános rendeletben, abból kiindulva, hogy az összes népoktatási intézetek egymással szorosabb kapcsolatba hozandók, az iránt intézkedik a miniszter, hogy a kisdóvó dá k az elemi népiskolákkal szerves összefüggésbe jöjjenek, különös suly lévén arra helyezendő, hogy a kisdóvó dá kban a nem magyar ajku gyermekek foglalkoztatását a magyar nyelvnek, mint államnyelvnek ismeretébe való bevezetéssel összekössék.

Intézkedést tartalmaz e rendelet az iránt is, hogy az elemi mindennapi es ismétlő tanfolyamok szerves kapcsolatba hozassanak es ezért az elemi népiskolák mindegyikénél meglegyen a hat évfolyam es ezenkívül minden iskolához három évfolyamu gazdasági ismétlő iskola is csatoltassék.

A népoktatás hatásának fokozása es a közeletre való megőrzése céljából a miniszter a tanítóknak ismételtlen figyelmébe ajánlja — mint márczius hónapban kiadott rendeletével is — az ifjusági egyesületek szervezését es az e téren kitünt népoktatóknak külön jutalmakat helyez kilátásba. Ezen egyletek természetesen a magyar hazafiaság szolgálatába állítandók.

Az általános rendeletben végül hivatkozik a miniszter a magyar nyelv kötelező tanítását elrendelő 1879. évi XVIII. t. cikk végrehajtása tárgyában június hóban kiadott rendeletére, amelynek legszigorubb betartását nemcsak az állami, hanem a közsegi es felekezeti népiskoláktól is a legerélyesebben es mulasztás esetén a kellő megtorlással való fenyegetéssel követeli.

Reinbold Olivér kir. tanácsos pénzügyigazgató ünnepe.

A nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatóság, kir. adóhivatal es kir. pénzügyőrségi tisztviselők főnöke, Reinbold Olivér, kir. tanácsos, kir. pénzügyigazgató, most szeptember havában érte el harminczöt évi állami szolgálatának évfordulóját. Tiszán harminczöt életévre visszatekinteni is egy ember életében számottevő idő, hát aki harminczöt évet állami szolgálatban, íróasztal mellett s meg hozzá a legnehezebb szolgálati ágazatban, a pénzügy szolgálatában él át, mily lelki erzelmeikkel tekinthet a multak világába, mily gazdag tapasztalat, mily halom kitűzött es elert cél világitják meg ama harminczöt évet. Mikor a kezdő ifjut bevezetik a hivatal-szoba poros aktái közé, megmutatják kijelölt helyet es azt mondják neki: Ön köteles ez asztalnál negyven éven át irogatni es munkalkodásával ez idő alatt az állam jöletét előmozdítani, megdöbben az ifju kebel, — nem a feladat nehezégeitől, hisz tetterőt, ambiciót vitt oda, — hanem megdöbben a negyven év hallatára. És ime, alig veszi észre, már harminczöt év lepergett belőle.

Ki tudná ezt legjobban mérlegelni, ki tudná jobban méltányolni, ki tudná belső értékét annyira ismerni es megbecsülni, mint az a tisztviselői kar, amely ugyanolyan szolgálati viszonyok közt vele él, neki segítve törekszik ama ifjunak kiszabott negyven év felé!

Átérve e harminczötévi szolgálati időnek fontosságát a belé szorult minden küzdeimeivel es kellemeivel együtt, a pénzügyigazgatóság, helybeli kir. adóhivatal es pénzügyőri tisztviselői kar, Tóth Sándor kir. pénzügyigazgató helyettes kezdeményezésére, 1902. május havában elhatározta, hogy Reinbold Olivér kir. tanácsos pénzügyigazgató életnagságu arczképét megfesteti ezen 35 évi érdemekben dus szolgálati idejének alkalmából es szeptember hó 6-án ünnepélyesen leleplezi s az ünnepeltnek átadja. A kép megfestésével az éppen körünkben időző Vasadi Kalicza Károly akadémiai festőművészt biza meg, ki azt igen szép sikerrel festette meg.

Elkövetkezett szeptember 6-ika. Szép volt e nap, melyen az emberi szív hálája, a kartársaknak főnökük iránt érzett ragaszkodó szeretete ült ünnepet, külsőképp is kifejezést adva annak.

Már megelőző este, aminet eltávozott a hivatalból, a szépen sikerült es diszes keretbe foglalt nagyméretű arczképet szobájába kedvező helyen egy asztalra felállították es lepellet letakarták.

Szeptember 6-án reggel az egész tisztviselői kar ünneplő ruhába öltözve megszállotta az igazgatói irodát, s felkörben csoportosulva, szép csendben várta a jubilánst.

Kevéssel a hivatalos óra kezdete után jött Reinbold Olivér kir. tanácsos; meglepetten, dörgő eljenek közt lépett szobájába. A nála megszokott gyors áttekintéssel tisztába jött a helyzettel. Ekkor előlépett Tóth Sándor igazgató helyettes es a tisztikar nevében körülbelől a következő beszédet intézte az ünnepelthez:

„Oly korban, melyben sokan az önösség következményeiben dicstelen érzelmeiknek es törekedéseknek adóznak, kik azon hiteltet vallják: első én vagyok es aztán jönnek mások, de akkor is csak ugy, ha abból rájuk anyagi haszon vagy előny származik, — vannak olyanok, kik hivatásuk teljesítésében akként törekednek egész életükön át munkalkodni, hogy a közszeretet es tiszteletnek ugy tegyenek eleget hogy Isten es emberek előtt önzés nélkül biztosítsák azt maguknak, hogy nyugodt szívvel mondhaszák a költővel: „Partra szállok, bevonom vitorlám, a szelek mérgét nemesen kiálltam. Szent hazám, megfizetem mind, mivel csak tartozám.“

Ez szent igazság ünnepeltre; eme szent igazságot bizonyítja az ide összegyűlt tisztviselői kar, midőn Nagyságod állami szolgálatba lépésének harminczötödik évfordulóját ünnepli.

A 35 év alatt jóformán szemtanuja voltam hivatalos életének s erre koszorut kívánok fonnai, nem hervadó virágból, hanem ünnepelt élet munkásságából, kartársai

iránt tanúsított jóindulatából, megbecsüléséből és szeretetéből, hogy azt homlokára tűzzem." Itt életének nevezetesebb mozzanatait sorolja fel 1867-től, míg a kolozsvári illetékes hivatali főnökségéből Udvarhely és Csík vármegyék pénzügyi igazgatásán keresztül Alsófehér vármegye pénzügyi igazgatását vette át és így körükbe jutott. Valódi érdemeinek méltatása után rátért arra, hogy ezen tisztviselői kar közbecsülését és szeretetét miként nyerte meg. Ennek maradó emlékeül miként festette meg a tiszt kar arcképét, és „ime hulljon le most a lepel", ezen szavakkal a kepet őrizetbe adják a családnak örök megőrzésre.

Riadó eljenzés közt tűnt elő a két arc most egyszerre s mindenki gondolatában összehasonlítást tett s az arcok teljes hasonlósága kellemes érzést arasztott szét. Csupán muló eltérés mutatkozott a két kép közt: állandó barátságos mosolyt mutat a két kép közt: eredeti meghatótságtól a könnyeláradásig megilletődött szemeket.

Ily érzelmekkel kezdte ünnepelt pénzügyigazgató: Uraim! E meglepetés, barátságok, szeretetek e tanujele jól esik nekem, mert nem számítottam rá. Mit tettem én harminczöt évi szolgálatom alatt? Teljesíttem kötelességem! Teljesíttem kötelességem magyar hazám és tisztviselő társaim érdekében. Ha e kötelességeim teljesítése közben az önök szeretetét, becsülését megnyertem, ez igazolja, hogy jól teljesítettem azt. Itt visszapillantást enged fiatal kezdő éveire, mikor jogi tanulmányai után megpróbálkozott a katonai élettel s Becsben csakhamar belátta, hogy az akkori nehéz viszonyok közt nem kedves a magyar ruha, igazi magyar érzelmei visszahozták Magyarországra s itt az első hajnalhasadéskor a pénzügyi szolgálatba lépett. Nehéz volt a kezdet, a Bach-korszak emlékei még élénken éltek a magyarok lelkeiben, majd akkora deficiéttel küzdött szegény államunk, mint ma amekkorára pluszt mutathat fel. Szolgálati idejére esik a pénzügynek jóformán a kialakulása, az alatt enyészett el jóformán a deficiéttel, a pénzügyi tisztviselők ellen táplált ellenszenv. Közben a mi apróbb kellemetlen állapotok voltak, nem zavartak meg, nem tántorították el ama magasztos törekvésőt, hogy boldognak lássa Magyarországot és ezt minden erejével előmozdítsa.

E törekvésében ez a tiszt kar támogatja, s ha ezért kariársainak személyes érdekeit is szíven viseli s jogos kívánságaikat szívesen elégíti ki, ezzel is kötelességet teljesíti. Lelkes, buzditó beszéde után megköszöni a kartársi szeretet e megnyilatkozását.

Ezzel a kép átadása megtörtént.

Este nyolcz órára a Központi vendéglőbe egy barátságos vacsorára invitálta a tiszt kart s utána éppen apropos jött egy adótiszt vizsgáló kitűnő eredményel, mintha ezt az ifjut ily lelkesítő példával akarta volna a negyven éves hosszú utra bocsátani.

Este nyolcz órára pontosan begyűlt 32 teritékű asztalhoz a tiszt kar s ünnepelt igazgató megjelenése után a vacsora bor, cigányzene megtette hatását. Magyar szokás szerint pohárköszöntőkben sem volt hiány. Igazán kedélyes, barátságos volt. Emelte a jó hangulatot a két megbízott házigazda Szakacs Gyula pü. s. titkár és az örök jókedvű Dr. Szabó Akos pü. fogalmazó mozgékonyasága, kik nem engedtek hiányosságot semmiben. Emelték Elsholtz Gyula pü. főbiztos ügyes productioi. Eltartott ez a késő éjjeli órákig. Emléke ez egész ünnepélynek eltart és megmarad mindnyájunk lelkeben mindig.

..... r. ez.

Színház.

Szombaton játszták San-Toyt, Morton és Preenbank három felvonásos kínai daljátékát. A bohókás darabnak legszebb részei azok voltak, melyeket Dudley komorna (S. Kendi Boriska) és Csuli (Tábori Emil) alakítottak. Szépen énekeltek még Koltay Szeréna és Szarvasi Jenő.

Vasárnap délután jól sikerült néppünnp töltötte be két variété-előadással a színpadon, melynek többnyire trefás darabjai élénk tetszést provokáltak. Este Kurucz Főja Dávid történeti színmű adatott meglehetősen sikerrel.

Hétfőn színre került Newyork szépe cz. operette. Az előadás a nagyon fogyatékos kiállítás mellett is elég jól sikerült. Ebben a sikerben főrészt volt Vigb Ernőnek, Táborinak, Tihanyinak, Harasztinacziának és Koltaynak. A szép számmal jelenvolt közönség azonban megérdemelte volna, hogy a darabot ne rövidítsék meg.

Kedden a Kis Szőkevény cz. nagy angol operette került színpadra, mely tele van az újabb angol operetteket jellemző táncokkal. A vidám darab hangulatát jól megvalósították a szereplők. Kendi Boriska, Solti Vilma, Koltai Szeréna, Tábori Emil jó alakítást nyújtottak s temperamentumos játékkal lekötötték a közönség figyelmét.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.**

— **Alispáni körut.** A marosújvári járás 20 községét vizsgálta meg az elmúlt héten Szász József alispán. A megvizsgált községek leg többjében jóleső rendet, pontosságot észlelt s különösen jól hatott a kismervü szenvedő hátralék, mely az egyes községeket utadó és vármegyei pótdó czimén terheli. A megvizsgált kutyfalvi, csekelaki, maroscsüsi, nagylaki és marosbükki kör közül különösen a maroscsüsi körjegyesség bizonyult mintaszerűnek, melynek derek vezetőjét, Fülöp Gábor körjegyzőt, az alispán külön is megdicsérte, amint hogy elismeréssel adózott a pontos és eredményes ellenőrzésért, vezetésért Bőjthe Kalmán főszolgabírónak is. A most regisztrált eredményből következtetve, a járás ezután vizsgálat alá kerülő többi községe is hasonló elbírálás alá fog — remélhetőleg — esni.

— **Lelkészbiztatás Nagyenyeden.** Folyó hó 9-én folyt le Weinrich Frigyesnek, az ág. ev. egyházközség újonnan megválasztott lelkesének, ünnepélyes beiktatása megható ünnepségek keretében. Dél- előtt 10 órakor nagy és előkelő közönség töltötte meg a kis templomot, melynek soráiban ott láttuk Zeyk Dánielt, Alsó-Fehér vármegye főispánját, Török Bertalan orsz. képviselőt, Tóth Miklós árvaszéki elnököt, dr. Varró László polgármestert, Gáspár János főgondnokot, a többi egyházközség lelkeszeit, a Bethlen-kollegium igazgatóit, a városunkban székelő hivatalok főnökeit s az egyházközség tagjait. A felavatás ünnepét szép beszéddel kezdte meg Graeser Henrik omási lelkes ki a lelkes magasztos hivatását esetele. Majd Thullner Ernő esperes nyújtotta át megható szavak kíséretében az egyház kulcsát, a papi hivatal szimbolumát, költői fordulattal jelezvén, hogy csak úgy fogja az új lelkes nemes és szent hivatását igazán betölteni, ha megtalálja a kulcsot hivatásának lelkeihez. Ezután a meglelt lelkesek áldást mondtak az új lelkesre, ez pedig a gyülekezetre. A felavatás ünnepnek templomi részét követte déli egy órakor a Két Hattyú vendéglőben tartott áldomás, melyen sok szép felköszöntőben ünnepeltek az új lelkeset, az egyházmege kiküldöttéit s a felekezetek közti be- keszséget. A köszöntők sorát Thullner Ernő esperes nyitotta meg, aki lelkes hangon emelte ki a napnak jelentőségét és eltette a magyar állam fejét, koronás királyát. Weinrich Frigyes meglelt meghatva mon- dott köszönetet azon rokonszenvert, melylyel őt Nagy- enyed város társadalma és különösen a testvér egyhá- zak lelkeszei fogadják; ezeknek s az egész közönség jó indulatába ajánlván magát, igéri, hogy egész erejével a felekezetközi beke érdekében fog munkálkodni és en- nek s az egyházban felvirágzó áldásos békeségnek jövő- jére köszöntött poharat. Gáspár János, az ev. ref. egyház főgondnoka, Deli Ödön róm. kath. lelkes, Szilágyi Farkas és Jancsó Sándor ev. ref. lelkesek egyházuk nevében, Török Bertalan orsz. képviselő mint kitűnő és munkás társadalmi embert üdvözölték az új lelkeset, kinek működéséhez a legszebb reményeket fűzik. Hasonló értelemben mondtak kö- szöntőt Nagy Lajos, a Bethlen-kollegium rektora, és Fogarasi Béla főgimnáziumi igazgató. Nagy hatással beszéltek, mivel a magyar nyelvet — mint előre jelezték — nem birják, német nyelven, Manchen és Graeser ág. ev. lelkesek, mind a ketten az ág. ev. egyházközség bekejére emelvén poharukat. Balogh Ferencz a távollevő polgármester helyett a város közönsége nevében kívánta Weinrich áldásos mű- ködését. Papp János az új lelkes családját eltette ezen legszebb örömnappal. Schlandt Ottó az egyháztagok részéről mondtott üdvözlő szavakat. A társaság soká maradt együtt jó hangulatban. A szép zene, különösen a megszólalt tárogató hangjai s az általános felmelegedés megnyitotta a szívet, s be- bizonyult, hogy az őszinte jó indulat legalkalmasabb minden lehető vagy elképzelhető érzelmi ellentét át- hidalására. Az új lelkeszt mi is szívből üdvözöljük; árásszon áldást egyházára munkásságával és szeretet- tével.

— **Halálozás.** Alsómarosváradjai Glück Mór, megyebeli nagybirtokos, Alsófehermegye törvényható- sági bizottságának és állandó választmányának tagja, folyó hó 5-én 70 éves korában meghalt. A megboldo- gult példás szorgalmával nagy vagyont, rokonszenves egyéniségével pedig általános tekintélyt és becsülést szerzett. Ő alapította a gyulafehérvári Johanna-gőzmal- mot. A bosnyák hadjárat idején tetemes összeget adott a sebesültek segélyezésére; ezért kapta nemesi rangját. Két fiut, egy leányt s nevének jó emlékezetet hagyott hátra. Temetése folyó hó 8-án volt nagy részvét közt Gyulafehérvárrt, hol a családnak sirboltja van.

— **Halálozás.** Ismét egy, a sokat ígéro élet kez- detén levő ifju, Nesztor Miklós pénzügyi számtiszt, halt meg a napokban Kolozsvárrt, hová pár heti sza- badságra, üdülésre ment övéi körébe s hol a végzetes kór megölte. A rokonszenves, szerény modoru ifju halála új gyászba borította a köztisztviselőkben álló és a legközelebbi multban oly fajtalmasan sujtott Folyovich családot, melyhez az elhunytat a legszorosabb családi kötelek fűzte. Mely részvétünk kíséri sirjába a korán elhunyt ifjut.

— **A Nagyenyedi Székely-Társaság** kezde- menyezése folytán a helybeli iparosok előkelősége érte- kezletre gyűlt egybe mult vasárnap délután 2 órakor a városház gyülestermében. Az értekezlet tárgyát az a felhívás képezte, melyet fent nevezett Társaság inté- zett az iparos társulatokhoz, hogy a helyi ipar fellendí- tése végett közös áruccsarnokot letesítsenek szövetségi alapon. A meglelt iparosok a felvetett eszmét, mely lapunk mult számában is tárgyalva volt, egyhangu örömmel fogadták, s elhatározták, hogy az ipartársulatok megbízottai hat heti határidőre készít- senek tervezetet, mely szerint az eszme valósítható lesz. Az értekezleten, mint felkért elnök, Fogarasi Albert főiskolai tanár elnökött.

— **A miriszlói csata emlék-ünnep** f hó 14-en, vasárnap délután szépen fog sikerülni, az előlelekből itélve. A miriszlói földeszek vegyes dalkara Kis Elek állami tanító buzgó vezetése alatt az elmúlt vasárnap délután nagy próbát tartott, melyet Sándor János espe- res és Imreh József főszolgabíró is nagy megle- gedéssel halgattak meg. Az ünnepély programja is egy szép beszéddel bővült, melyet Sándor János espe- res fog tartani a néphez, kiknek elődei 300 évvel ezelőtt láthatták a borzalmas csafatért. Figyelmezteté- sül tudatjuk, hogy az emlékoszlop 6 kilométerre van Enyeltől s így gyalog kényelmesen el lehet menni ötnegyed, másfel óra alatt, kocsiu pedig fel, három- negyed órát vesz igénybe. Az ünnepély pontosan fel 4- kor kezdődik meg.

— **Vizakna város** képviselőtestülete választott tagjainak részbeni megújítása f. hó 17-en lesz Ambrus Károly h. polgármester elnöklete alatt.

— **Lámpát kérünk** a Magyar-utca végén levő hidnál már több mint egy hete leégett utcalámpa helyett. Ne gyérítsük az amugy is gyér világitást!

— **„Kossuth-Album"** czim alatt az országos füg- getlenségi és 48-as párt Kossuth-ünnep-rendező bizott- sága jóváhagyása mellett egy felette becses dalgyűjte- meny jelent meg az országos Kossuth-ünnepélyek alkal- mából, enekhangra és zongorára Klökner Ede buda- pesti zeneműkiadóval. Huber Sándor jeles zene- szerzőnk alig méltányolható buzgalommal gyűjté össze az albumba a legszebb Kossuth- s szabadságharczi nótákat, melyek eddig hozzáférhetetlenül, szétszórtan s ismeretlenül léteztek csupán. Az izléses, szép kiállítású, 25 művet felölelő füzet terjedelmes tartalmából elég ha ezeket soroljuk fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az orsz. ünnep-rendező bizottság által hivatalosan elfogadott „Kossuth-Himnusz"-át. 2. Kossuth Lajos bucsuja az ország határan, „Kitárom reszkető karom." 3. Kossuth Lajos azt üzenté. 4. Egressy Béni, „Szózat." 5. Egressy Béni, „Talpra magyar." 6. Lányi Ernő, „Tavaszdídk, még sincs harmat, se virág." 7. Világosi fegyverlettel dala. 8. Bródy Ernő, „Meghalt Kossuth." 9. Jón Kossuth, jön! 10. Lányi Ernő, Hát még mindig az a gyűlölt „Gott erhalte" járja. 11. Greizinger Iván, „Kossuth Lajos újra üzent Turinból." 12. Greizinger Iván, „Nem fajult el a magyar vér." 13. Csengery Iván, „Turin felett ragyog az ég!" 14. Garibaldi, „Gyula, Turin felett ragyog az ég!" 15. Egressy Béni, „1848-as honvédek indulója." 16. Honvéd-tűzer temetése. 17. Kossuth Lajos levelet irt stb. stb. — Ára e kiválóan érdekes kötetnek 3 korona netto és Klökner Ede zenemű-kiadóhivatalából Budapest, VIII. József-körut 24. rendelhető meg. Biz- vást elmondhatjuk, hogy a magyar zeneműpiacon e szép műhöz hasonló alkalni mű még alig jelent meg valaha, s a legjobb hazafias dalainkat egybegyűjtő ezen érdekes füzetet minden dal- és zenebarátnak megszerzésre melegen ajánlhatjuk annál is inkább, mert ára is feltűnően olcsóra van szabva. nyilván azért, hogy ez emlékfüzetet a legszerényebb tehetsé- güek is megszerezhessek. — Ugyanott jelent meg az országos függetlenségi 48-as párt Kossuth-ünnepélyt rendező bizottsága által hivatalosan elfogadott „Kossuth- Himnusz" Dr. Pap Zoltántól, enekre és zongorára. Ára 1 korona 50 fillér, és Lányi Ernő, „Tavaszdídk, még sincs harmat, se virág" a hírneves zeneszerzőnek legszebb Kossuth-dala ének és zongorára 60 fillér, és férfi négyes karra 2 Kossuth-dallal ngyanaz 2 korona.

— **Akik a színi pályára vagy balettre ké- szülnek,** rendkívül előnyös feltételek mellett nyernek kiképzést a hatóságilag is támogatott temesvári színművészeti képezdeben, mely 7 év óta a legszebb sikerrel teljesíti feladatát. E taunítélet teljesen egyenlő

értékű a budapesti hasonló tanintézetekkel, és legfőbb hivatása az, hogy míg Budapesten erre a pályára csak óriási költségek árán jutható, a temesvári színi képező és a sokkal olcsóbb életmód és mérsékelt tandíj mellett a szegényebb sorsúak is elérhetik céljukat s bármely első rangú színházhoz nyerhetnek szerződést. Rendkívül nagy előny az is, hogy míg a budapesti hasonló tanintézetek internátussal nem rendelkeznek, a temesvári színi képezőben a vidékről érkező leányok a legmegfelelőbb felügyelet mellett a tanintézet lakosztályaiban nyernek lakást és ellátást meglepő olcsó áron, a szegényebb sorsúak pedig tandíjmentességben is részesülnek. Nagy előnye e színi képezőnek még az is, hogy külön balett-iskolával is rendelkezik, már pedig köztudomású, hogy a balett tánc előtt nem csak az egész ország, de az egész világ nyitva áll, amennyiben e pályán nyelvismeret nem szükséges. A fölvetélhez — akár a színi pályára, akár a balettre — nem szükséges felsőbb iskolai bizonyítvány, csupán csak az elemi iskola végzettsége, amennyiben a szükséges tantárgyak a tanintézetben adatnak elő. Férfi növendékek 16 éves koruktól 27 éves korukig, leány növendékek pedig 14 éves koruktól 25 éves korukig vétetnek fel. Levelbeli kérdézőkódások válaszbellyel ellátva a „Színművészeti Képezde Igazgatóságához“ (Temesvár, Belváros, Jenő-herceg-utca 6. szám) czimzendők.

— **A mi lapunk,** Magyarország összes iparosainak érdekeit szolgáló heti közlöny s az ipartestületek hivatalos lapja, megküldetik mindenkinek, aki beküldi czimét „A mi lapunk“ kiadóhivatalának Szegedre.

Közgazdaság.

Csekély termés-átlagunk okai.

Termés-átlagaink elmaradnak a nyugoti kulturálatlanok termés-átlagait mögött. Ez tény, amit bizonyítanak a statisztikai adatok. Vegyük csak főterményünket, a búzát. A magyar átlagtermés hektáronként 1108 mm. A francia 1215 mm., a német 151 mm., a belga 1753 mm., az angol 214 mm.

Földünk elösmerten jobb, mint a nyugoti országoké. Éghajlati viszonyaink kiválóan kedvezőek. Népünk szellemi és fizikai képessége kitűnő. Ősi foglalkozásunk a gabona-termesztés. Miért hát, hogy megis hátrább vagyunk?

A nagyobb birtokokon a termés-átlagok ma még sokkal nagyobbak, mint a kisebb birtokokon, mert ott a mélyebb műveléssel a föld tápláló anyagait a mélyebb rétegekből is merítik már. De felő, hogy ez csak időleges elsőbbség. Mert ha bizonyos turnus szerint trágyáznak is már itt istállótrágyával, a földből kiaknázott tápláló anyagok teljes visszapótlásáról szó sincs. Mert hol marad a szemben fölhalmozott legértékesebb tápláló anyagok visszapótlása? Azok mindörökké elvesztek a földre nézve. És hogyan pótolják vissza a gabona szárában és kalászában, a széna sásában és szárában összegyűlt tápláló anyagokat? A rosszul kelet istállótrágyával bizony nagyon tökéletlen a visszapótlás.

A kisebb birtokokon a talaj mélyebb rétegeinek kincse kiaknázatlanul hever. A sekély műveléssel a első talajréteg kim-rül. Fogy és silányodik a termés. A pipacs, a konkoly, a buzavirág szaporodik csak. A visszapótlás tökéletlen. Nemesek a szem tápláló anyagai, de az eladott szalmában és szénában kivitt értékes anyagok is visszapótlás nélkül kerülnek ki a földből. A kisgazda egészen okszerűen trágyázása ugyancsak gyenge visszapótlás, de a nagy birtok sem kap elegendő trágyát. A műtrágya az állami birtokokon, néhány nagybirtokon, elenyészően csekély középirtokon és kísérleti telepeinken kívül még föl nem ösmert visszapótló szer.

Egy kiváló francia agronomus kiszámította, hogy a művelt terület hektárjára esett a műtrágyában adott négy főtápláló anyagból:

Németországban	2745 kg.
Angliában	1372 "
Franciaországban	1552 "
Belgiumban	3656 "
Svéd-Norvégországban	682 "
Ausztria-Magyarországban	199 "

Az a tény, hogy a nyugoti gazdák nagyobb műtrágya-használata mellett nagyobbak a termés átlagok is, tollunkra adja azt a következtetést, hogy az okszerű visszapótlással emelkednének a mi termés-átlagaink is és mindaz, ami azzal együtt jár. A jövedelem, a haszon, a jólét.

A földművelés egész vonalán döntő szerepet játszik azután a munka. Ott van a szántásnál az óriási különbség a sekély szántású faeke és a mélyen járó gözeke közt, a boronálásnál az amerikai rugós borona és a túske-borona közt, a vetésnél a sorbavető gép és a kézi vetés közt, a kapálásnál a lókap és a kézi kapa közt,

az aratásnál a kéveköti aratógép és a kézi aratás közt, a cséplésnél a gözcséplőgép és a kézi hadarócséplés közt. Ezek a különbségek a végső határokon kell, hogy a termés nagyságában is különbséget hozzanak létre.

Mi a föld megmunkálása tekintetében is messze vagyunk még a külföldtől.

Mi nem tartunk lépést a korrallal sem szakkezeltség, sem a talaj termőerejének fenntartásával, sem a talaj megmunkálásával, s ez az oka, hogy termés-átlagaink kal sem tarthatunk velük lépést.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

20 hold első minőségű földbirtok, közvetlen a vasuti állomás mellett, jövő évre haszonbérbe kiadó; reflektánsok a feltételeket megtudhatják szénatér 15. sz. alatt a tulajdonosnál.

780—1902.
v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi járásbíróház 1902. V. 128. sz. végzése következtében dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt gyulafehérvári takarékpénztár javára m.-b.-boesárdi Kosztán Indrj s társa ellen 300 korona s jár. erejéig 1902. évi március hó 19-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján foglalt és 724 koronára becsült következő ingóságok, u. m. Kosztán Indrjénél 2 ökör, 1 ökörszekér, 12 juh 268 korona becsértékben, Kosztán Niculajnál 2 tinó, 1 ökörszekér 220 korona becsértékben, Kosztán Juonnál 2 ökör, 1 ökörszekér 236 korona becsértékben nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróház 1902. évi V. 128. §-a számú végzése folytán 300 korona tökélettel, ennek 1901. évi október hó 2. napjától járó 6% kamatai, 1/2% valdójú erejéig m.-b.-boesárdon az előjáró házánál leendő eszközölésére 1902. évi szeptember hó 22-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1902. évi augusztus hó 31. napján.

Gajzágó Simon

kir. bírósági végrehajtó.

435 1—1

Sz. 3647—1902.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróház mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtónak Toma Iliá fugadi lakos végrehajtást szenvedő elleni 820 kor. tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a fugadi 75 sz. tjkben foglalt A + 17—26 r. sz. alatt foglalt ingatlanokra összesen 1943 korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi szeptember hó 30-ik napján d. e. 10 órákor Fugad községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróház mint tlkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1902. évi június hó 14-én.

Vincenti,

kir. járásbíró.

439 1—1

Sz. 3699—1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróház mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy Patitia Rubin gyulafehérvári lakos végrehajtónak öz. Filimon Juonné Filip Száva nyirmezői végrehajtást szenvedő elleni 46 kor. 70 fillér tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a nyirmezői 60 sz. tjkben foglalt A + 1, 2, 4—6, 8—28 r. sz. alatti ingatlanokból öz. Filimon Juonné Filip Szávát illető 3/4 rész jutalékra összesen 1065 kor. becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi október hó 8-ik napján d. e. 9 órákor Nyirmezői községében megartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a kir. bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróház mint telekkönyvi hatóságtól

Nagyenyeden, 1902. július hó 13. napján.

Weiner,

kir. aljárásbíró.

433 1—1

811—1902. v. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törv.-czikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróház 1902. évi V. 522 számú végzése következtében dr. Ernst Loevy ügyvéd által képviselt Josef Schüller & Söhne javára Simalya Mihály és fia ellen 397 kor. 9 fillér s jár. erejéig 1902. évi július hó 17-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján foglalt és 902 koronára becsült következő ingóságok, u. m. bolti arucikkék nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1902-ik évi V. 522.2 sz. végzése folytán 397 kor. 9 fillér tökélettel és ennek 6% kamatai erejéig Nagyenyeden alperes üzlethelyiségében leendő eszközölésére 1902. évi szeptember hó 20-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyeden, 1902. évi augusztus hó 7-én.

Gajzágó Simon,

kir. bír. végrehajtó.

436 1—1

Sz. 3102 902

tlkvi.

Árverési hirdetmény.

A marosújvári kir. járásbíróház mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a n.-enyedi kiseg. tak. pénzt. részv. társaságnak mint végrehajtónak 1480 korona tőke és járulékaik behajtása végett Barta Pálné, Barta Rebeka, Szilágyi Elemér és az „Albina“ takaréki és hitelintézet késedelmes árveréseni vevők ellen a végrehajtó nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság által jelen szám alá beadott kérés folytán a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosújvári kir. bíróság területéhez tartozó Istvánháza község határára fekvő, az 1 sz. tjkben felvett s Barta Pál végrehajtást szenvedett nevén álló A + 3 r. 166 hr. szántóra 332 korona, a 6 r. 332 hr. szántóra 160 kor., a 9 r. 484 hr. szántóra 200 kor., a 17 r. 947 hr. szántóra 59 kor., a 19 r. 1004 hr. kaszálóra 07 kor., a 20 r. 1073 hr. kaszálóra 60 kor., a 22 r. 1140 hr. kaszálóra 19 kor., a 26 r. 1/2 hr. kertre 137 kor., a 27 r. 72, 82 kert és udvarra 451 kor., a 28 r. 278 2, 279 2 hr. szőlő és kaszálóra 91 kor., a 29 r. 638 2 hr. szántóra 36 kor., a 30 r. 680 2 hr. erdőre 02 kor., az istvánházi 162 sz. tjkben felvett s ugyan Barta Pál nevén álló A + 17 r. 472 hr. szántóra 38 korona, a 18 r. 504 hr. szántóra 16 koronában megállapított kikiáltási árban az újabb árverést az 1881. évi LX. t.-cz. 185. §-a alapján a késedelmes árveréseni vevők által letett bantapénz elvesztése mellett elrendeli. Jelen kérés költségében 14 korona állapítatik meg késedelmes árveréseni vevők terhére, Barta Mártonra vonatkozó része a kérésnek elutasított, mert nevezett a vételár hátralékot az összes kamatokkal együtt letétbe helyezte.

Az árverés megtartására határnapul 1902. évi szeptember hó 26. napjának d. e. 10 órája Istvánháza községben a község házához kitűztetik.

Az árverésnek kített ingatlanok becsaron alul is el fognak adatni. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bantapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. telekkönyvi hatóságtól Marosújvárt, 1902. július hó 7-én.

Sólyom,

kir. aljárásbíró.

437 1—1

Sz. 3101—902. tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.

A marosújvári kir. járásbíróház mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a marosludasi takarékpénztár részvénytársaságnak mint végrehajtó részére 110 korona tőke és járulékaik behajtása végett id. Boesárdi József és Magó János ozdi lakosok késedelmes árveréseni vevők ellen, esatlakoztatott végrehajtó nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság jelen szám alá beadott kérése következtében, a gyulafehérvári kir. törvén. szék, marosújvári kir. járásbíróház területéhez tartozó Ozd község határára fekvő, a 105 sz. tjkben felvett s ifj. Boesárdi Ferencz, Boesárdi József és József, s Kocsis Mária nevén álló A + 18 r. sz. 1041 38 hr. sz. kaszálóra 24 korona, A + 19 r. sz. 1146 41 hr. sz. kaszálóra 21 kor., a 20 r. 1167 hr. sz. szántóra 71 kor., a 35 r. 684 2 hr. sz. szántóra 83 kor., a 37 r. 1492 11 hr. sz. szőlőre 94 korona, az ozdi 84 sz. tjkben felvett s Vitéz Márton a Martoné nevén álló A + 14 r. 1146 2 hr. sz. legelőre 21 kor., a 15 r. 1281 hr. sz. szántóra 77 korona, az o. di 220 sz. tjkben felvett s elől nevezettek nevén álló A + 1 r. 186 1, 187 1 hr. sz. udvar és kertre 526 koronában megállapított kikiáltási árban az újabb árverést az 1881. évi LX. t.-cz. 185. és 186. §-ai alapján elrendeli. annak kijelentése mellett, hogy késedelmes árveréseni vevők a bantapénzt elvesztik.

Jelen kérés költségben 12 korona állapítatik meg késedelmes árveréseni vevők terhére.

Az árverés megtartására határnapul 1902. évi szeptember hó 26. napjának d. e. 10 órája tüzetik ki Ozd községben a község házához.

Az árverésnek kített ingatlanok becsaron alul is el fognak adatni. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bantapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. telekkönyvi hatóságtól

Marosújvárt, 1902. évi július hó 7-én.

Sólyom,

kir. aljárásbíró.

421 1—1

Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Hazai ipar!

Magyar gyártmány!

**„EMKE”
padló- és parquett-fénymáz.**

Vegyünk Berkes-féle „Emke” padló-fénymáz, s így elérjük, hogy kitűnő, legjobb magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló közművelődési célt szolgálunk, mert 5% az „Emke” javára szolgál.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: rögtön szárad s így a fényezett szoba már 1 óra múlva használatba vehető.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: mosható, s szárazra törölve fénye meg fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: víztől nem lesz foltos, mint a többi fénymáz.

A Berkes-féle „EMKE” szobapadló-fénymáz: kitűnően alkalmas konyhabutorok és más, erős használatnak kitett tárgyak mázolására.

Eladási hely: 359 18—20

Harmath Miklós ur kereskedése, Nagyenyed.
Harmath Tivadar vas- és fűszer-kereskedésében
Marosujvárt.

Eladó ház.

Várszeg-utcza 84. számú,
2 szoba, konyha sat.-ből
álló, jó karban levő ház
szabad kézből, készpénz-
fizetés mellett eladó.

Érdeklődők bővebb fel-
világosítást kaphatnak a
helyszínén.

Berkovits Béla

női-, férfi-, fiu- és gyermek-készruha,

valamint

férfi-divat-különlegességi üzlete

Nagyenyeden, Fötér 3. Minorita-rend épületében.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az őszi idényre megérkeztek

a női-, férfi-, fiu- és gyermek-készruhák,
valamint a
férfi-divat-különlegességi cikkek.

Ezen alkalommal bátorkodom a nagyr-
demű közönség figyelmét az őszi idényre
ujonnan berendezett raktáromra felhívni.

Raktáromon tartok legdivatosabb férfi-, fiu-
és gyermek-öltönyöket, téli kabátokat, leg-
ujabb Raglan kabátokat, bundákat, magyar
gyártmányú kitűnő minőségű kalapokat, kézi
munka által előállított férfi-, női- és gyermek-
cipőket, nyakkendőket, fehérneműt, valamint
minden e szakmába vágó cikket.

Midőn a n. é. közönséget a legszolidabb
kiszolgálásról, valamint legolcsóbb árjegy-
semről biztosítom, vagyok minél számosabb
látogatásait kérve, szolgálatra készen
kiváló tisztelettel

Berkovits Béla.

Saját szabó-műhely.

Kiadó lakás.

Malom-utca 1. sz. számú sarokház szept. 29-től
egy vagy több évre bérbe adandó. A lakás áll:
3 szoba, konyha, kamara és pinczéből, külön
udvar, istállósval és színnel, virágos- és konyha-
kerttel. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Sz. 2834—1902.

tlkvi.

Hirdetmény.

Obrázsa község telekkönyve birtokszabályzás
következtében az 1869. évi 2579. számú szabály-
rendeletre képest átalakított; ezzel egyidejűleg
mindazon ingatlanokra nézve, melyekre a 1886.
évi XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi
XXVI. t.-cikkben a tényleges birtokos tulajdonjoga-
nak bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX.
t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi be-
jegyzések helyesbítésével kapcsolatban fogantato
sítatik.

E czélből az átalakítási előmunkálatok hitelesi-
tése és a helyszíni elárás Obrázsa községben
1902. évi október hava 6-ik napján fog
kezdődni.

Felhívotnak emellegva összes érdekeltek, hogy

1. a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy
meghatalmazottjuk által jelenjenek meg és az új
telekkönyvi tervezetek ellen netaláni észrevételeiket
annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telek-
könyvek végleges átalakítása után a téves átveze-
tésből eredhető kifogásaikat a jóhiszemű harmadik
személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést ki-
válnak tenni, a telekkönyvi hatóság kiküldöttje
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igaz-
oló okmányaikat mutassák be

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj-
donjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre
alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886
XXIX. t.-cz. 15—18. és az 1889. évi XXXVIII.
t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szük-
séges adatokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo-
nos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt
szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat
ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg-
és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azoknak, kiknek javára tényleg már megszünt
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugy-
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tu-
lajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérel-
mezzék, illetve, hogy törlesztési engedély nyilvá-
nitása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg,
mert ellenségetben a bélyegmentesség kedvezmé-
nyétől elesnek.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1902. évi augusztus 27-én

Enyedi Lajos,
kir. ít. táblai bíró.

432 2—3

Eladó üzlet.

A főterem egy jól jövedelmező szikviz-gyár,
italméréssel egybekötve, mely továbbra is könnyen
megszerezhető, eladó. Ugyanott eladó egy már
fennálló biztos keresetű szalma-, posztókalap-
és sapka üzlet. Esetleg külön-külön is eladat-
nak az egyes üzletágak. Bővebbet Kun Józsefnél
Nagyenyeden.

Nagyenyed, Várszeg-utca 49. ház-
szám alatti, Cserveny-féle házas telek
eladó. Felvilágosítást nyújt szivesség-
ből Winkler János ur Nagyenyeden.

Elemi iskolát végzett 14—18 éves
tanoncok felvétetnek a Nagyenyedi
Épületlakatosaru-gyár műhelyében.
A felvétel ügyében értekezni lehet
Papp János gyógyszerész urnál.

Vorobicz Kálmán

vászón-, női- és férfidivat-üzlete

Nagyenyed, Fötér. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van
Nagy-Enyed város t. közönségének azon ne-
mcs elvét megismerni, hogy amiben csak
lehet, „magyar ipart pártol.” Örömmel és
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a
tavaszi idényre, miert is bátorkodom felhívni
a következőkre n. é. vevő közönségem be-
cses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászón-
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő,
jó és szép árakra, melyek tartósságban fölül
múlnak minden eddigi csehországi gyárt-
mányt.

Kobrák czipő-gyár Budapest férfi-, női és
gyermek-czipói, melyek híres tartóssága, es-
sősége és jósága a külföldiek által is jelesen
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó
karton, zephyr, molinos, satin és batistjai,
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt-
mányai nálam dús választékban kaphatók,
selyem, satin, cachemire és karton minő-
ségekben. Gyönyörködteő dús raktárt tar-
tok még női ruha-kelmékben, diszekben, ruha
és blouse selymekben, női és férfi kész feher-
neműkben, kész női blousok és alsósoknyák-
ban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-
függöny-, ágy- és asztalterítőket, ferikalap,
harisnyák, fej- és zsebkendőket, belés rő-
vidárúkat.

A magyar ipar támogatásának eszméjével
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s
vagyok

kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 56—*

Egyenes tartó valódi halcsontos
miederekben nagy raktár.

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és
ékszereket küld**SCHÖNWALD IMRE**

óras és ékszerárugyáros

PÉCSETT.

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.

Egy pontos nikkal zsebrára szép kivitelben ... 3 frt 50 kr.

Egy pontos nikkal ébresztő óra ... 1 frt 90 kr.

Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ... 5 frt — kr.

Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős

szerkezettel, szép kivitelben ... 8 frt 25 kr.

Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

14 karátos arany láncok esinos szép kivitelben:

20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr.

Minden lánchoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15—20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.

233 21—40

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.